



Лето издания — восемнадцатое

Смена

на студенческой стройке

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ПРИЛОЖЕНИЕ

№ 10 (227)
24 августа 1984 г.
Цена 2 копейки

ДАЕШЬ ФИНИШНЫЙ РЫВОК!

СЛОВО КОМИССАРА

Может ли отряд состояться как настоящий коллектива, если работа сменная, живут бойцы в разных местах, да и специальности у них неодинаковые! Не говоря уже о различном характере, интересах, возраста. Какой же это будет отряд!

Ошибается тот, кто скажет, что отряд в таких условиях не получится. Могу доказать. Наша «Бригантинна» Политехнического института имени М. И. Калинина — это двадцать ребят и пять девушек. В основном — первокурсники, многие вместе заканчивали подготовительное отделение. Сдружились уже давно, и решение записаться в «Бригантину» было единым.

СЧАСТЛИВЫЙ ВЫБОР

Место работы — хладокомбинат № 6. Звучит довольно прозаично. Но дело поручено бойцам важное. Большинство из нас — «авторы» хрустящих оберток, пахнущих шоколадом пломбиром. Кроме того, «Бригантинна» — это еще и плотники, и грузчики... Вот уже несколько лет политехники трудятся на хладокомбинате, и нареканий в их адрес не бывает.

Утренняя смена начинается в семь. Если стараешься, то не замечаешь, как пролетают восемь часов работы. А потом! Этого вопроса не возникает, лекарство от скучи изобретать не приходится. Провели, например, два двухнедельных похода за город, планировать которые никто и не стремился. Просто решили накануне и поехали. Да, многие устают, но если вечером выйти на дорожку стадиона, то сразу забудешь, что за плечами нелегкая смена. Неплохо выступили и на фестивале ЗСО «Калининский» — по итогам спортивных состязаний вышли на четвертое место.

Как-то у командира нашего отряда Владимира Перепелицына спросили, как ему удается всех вместе собрать, ведь живут бойцы кто дома, кто в общежитии. Оказалось, после работы ребята не расходятся, а, собравшись вместе, обсуждают: может быть, на следующей неделе организовать вечер отдыха, или побывать в гостях у соседнего отряда, или еще что-то... Это о свободном времени по вечерам. А суббота и воскресенье у «Бригантинны» часто заняты. Ребята в отряде — в основном уже успевшие поработать на производстве, почти все прошли армейскую закалку. Предложение потрудиться на благоустройстве соседнего стадиона или оформить детскую площадку всегда принимается единогласно.

— Нет, что ни говорите, хоть и работа у вас ладится, и отдохните интересно, а «Бригантинна» все-таки не строительный отряд, — считают некоторые поклонники романтики. Да, не строительный, но сама атмосфера взаимовыручки и сплоченности такая же, как и в дальних, выездных отрядах. Просто у нас другая специфика.

Есть в отряде и свои «генераторы идей», есть более опытные бойцы. Например, пятикурсник Александр Колесников, решивший этим летом поработать с новичками. Интересно трудиться и проводить свободное время бойцам удается прежде всего потому, что в «Бригантинне» нет недостатка в интересных идеях. И каждый всегда готов откликнуться на них.

С чего начинается «Бригантинна»? Думаю, прежде всего с понимания: нужно сделать хорошо всю работу для себя, тогда всему отряду будет приятно. Да, после трудовой смены, обсудив свои проблемы, наметив планы на ближайшие дни, бойцы разъезжаются по домам. Но при этом остаются коллективом. Очень важно однажды сделать правильный выбор. Отряда, дела, друзей!

С. МОРОЗОВ,
комиссар отряда «Бригантинна»
ЛПИ имени М. И. Калинина

НОВОСТЬ В НОМЕР

Сверх плана

Перевыполнила социалистические обязательства инженеротряд «Созидатель» ЛТИ имени Ленсовета. Бойцы, работающие по методу бригадного подряда, продолжают капитальный ремонт детского сада на Курляндской улице. Занимаясь нехитрыми на первый взгляд ремонтно-строительными работами, ребята уже подали два рапорта.

В. ВИТАЛЬЕВ

Настрой — на победу!

Настрой отряда «Рифы» ЛИСИ перевыполнит план оправдался. После многодневного простоя и огромных

трудностей с доставкой материалов (об этом сообщалось в нашей газете) отряду был предоставлен фронт работ. Сейчас кровельные работы на стицебандике «Северная» в Кировском районе области подходят к концу.

Т. ДМИТРИЕВА

Их дорога

Начало этого пути было заложено весенним солнечным днем в одной из аудиторий ЛИИЖТа. На комсомольском собрании учебной группы «СМ-110» механического факультета студенты решили: в строительный отряд «Авроры» выезжает все, а заработанные летом деньги перечисляют в фонд Московского фестиваля.

Узкоколейная дорога — не БАМ, на строительстве которого работали ребята в прошлом году. Не больше чем на двадцать километров протягивается в Лужском районе

стальная нитка. Но бойцы «Авроры» считают ее продолжением той магистрали. И трудятся на ее строительстве по-ударному, по-комсомольски! В день выхода газеты они должны забить последний — «серебряный» костыль узкоколейки, опередив плановые сроки на неделю. И ничего необычного в этом нет. Ведь ССО «Аврора» борется за звание отряда коммунистического труда.

М. СЕРГЕЕВ

Рекорд!

Сегодня завершит свой трудовой семестр на строительстве Южной ТЭЦ инженеротряд «Балтика» Технологического института хладильной промышленности. Бойцы лучшего отряда РСО «Центральный» на тридцать процентов перекрыли свою производственную программу.

С. АЛЕКСАШИН

ПРОФЕССИЯ ОТРЯДА



Боец отряда «Бригантинна» Политехнического института имени М.И.Калинина Павел Пашенков нынешним летом трудится фрезеровщиком в ремонтно-механическом цехе хладокомбината №6. Работой Павла и его товарищей здесь довольны — ведь студенты помогали предприятию в самый напряженный период.

Фото А. Демьянчука

СЕЛЬСКАЯ ПЕРЕДОВАЯ

В ПОЛЕ — КАК В БОЙ!

Это уже стало традицией. Приехать в совхоз в выходной день, сложить вещи, отдохнуть десять минут — и сразу же в поле. Вечером подвели итог — убран картофель с трех гектаров. Так в минувшее воскресенье сельхозотряд «Галактика» Физико-механического техникума первым в области открыл осеннюю уборочную кампанию.

— Конечно, сбор урожая — тяжелый, монотонный труд, — говорит командир «Галактики» Виктор Васильевич Матвеев. — Но если хорошо организовать соревнование, ввести элементы игры, работать станет интересней, и отдача каждого станет большей.

Плановое задание 230 бойцов «Галактика» — 130 гектаров. Еще 30 гектаров отряд обязался убрать дополнительно. Часть отряда работает в овощехранилище на двух сортировочных агрегатах.

— Видимо, придется запускать третий, — говорит Виктор Васильевич. — Урожай в этом году высокий. Рассчитываем с каждого гектара собрать по двадцать тонн картофеля.

М. СИЗОВ

МАЛЕНЬКИЙ ПРИНЦ ИЗ ПРИПОЛЯРЬЯ

— Как-никак математики, — с уважением сказал Дмитрий Иванов, главный инженер ЗСО «Вычегда». — Придумали хитрую систему блоков для установки бруса. Все точно рассчитали: с ее помощью вручную поднимают десятиметровые доски. Это и еще семь рапортов помогли отряду «Антарес» перекрыть договорные обязательства в два раза.

Всего пару месяцев назад на месте этого здания была тайга. Студенты матмеха ЛГУ имени А.А. Жданова начали здесь строительство животноводческого комплекса даже не с нулевого цикла — с корчевки деревьев. А вчера самый северный линейный отряд в ЗСО «Вычегда» закончил общестроительные работы.

От поселка Окунев Нос до Полярного круга лишь пятьдесят километров, а до Сыктывкара — около тысячи. Поэтому в День строителя на фестивале зонального отряда смог приехать только комиссар Сергей Зегда. Плакат, который он привез, занял первое место в конкурсе. На нем встроенный Маленький принц заслоняет Землю от ядерного пожара.

В. ОСТРОВ
Коми АССР
(по телефону)

КОНКУРС

ЗАДАНИЕ НА ЗАВТРА

Кто среди семнадцати тысяч бойцов, работающих в Ленинграде и области, самый лучший мастер кирпичной кладки? Ответ на этот вопрос был получен в минувшую субботу на смотре-конкурсе каменщиков, состоявшемся в Гатчине. Первое место среди четырнадцати претендентов заняла команда отряда «Импульс» Инженерно-экономического института. «Был бы рад видеть этих ребят в своем коллективе», — так сказал об Игоре Задорожном и Владимире Ключко Герой Социалистического Труда, бригадир треста №49 Главзапстроя В.Д. Изотов.

[Окончание на 2-й стр.]



Строительство подъездных путей ГРЭС-1 в Экибастузе — вот объект, на котором работал студенческий отряд «Крылья» ЛТИ имени Ленсовета.

Фото И. ГРИНЕВА

Владимира Пичугина, студента Механического института, ветераном стройотрядовского движения не назовешь: нынешним летом он сдал экзамены за второй курс. И тем не менее, Володя — один из тех, без кого в отряде «Зодчак», работающем на мелиорации в Коми АССР, обойтись было бы трудно. Стоять у котла никто не хотел. А Пичугин спокойно, как он делает и все остальное, согласился, и вскоре Владимир великолепно освоил новое для себя дело. М. АЛЕКСАНДРОВА



«Я знаю — сложна эпоха»

В 19-м районе Экибастуза не осталась незамеченной яркая афиша с гитарой, извещающая о предстоящем конкурсе политпрограмм «Песня в борьбе за мир», проводимом бойцами зонального отряда «Технолог». В назначенное время небольшая площадка была полностью заполнена зрителями и студентами. Конкурс, посвященный предстоящему Московскому фестивалю, заинтересовал многих.

Сценарии большинства политпрограмм были написаны самими ребятами. Не раз зал, поддерживая выступавших, подхватывал песню, помогая аплодисментами. А «Гимн демократической молодежи» пел весь зал. Наиболее одобрение зрителей заслужили выступления агитбригад «Время», «Пульса», «Крылья», «Искатель», «Метроном», «Зеница» ЛТИ имени Ленсовета. Программа отряда «Время», занявшая первое место в конкурсе, была построена в форме митинга протеста. В адрес президента Р. Рейгана было послано письмо с требованием положить конец безответственной и опасной гонке вооружений. Как ответ тем, кто пытается вовлечь в огонь войны весь мир, прозвучала песня «Мы 39 лет встречаем День Победы, написанная бойцами отряда Аркадием Полярным и Михаилом Германом.

Второе место заняла программа отряда «Искатель», третье — отряда «Пульса». Затаив дыхание, слушал зал песни в исполнении комиссара «Пульса» Валерии Чесноковой и бойца отряда Регины Ивановой.

Я знаю, сложна эпоха,
И трудно в ней разобраться.
Но если в ней что-то плохо,
То надо не прятаться — драсться!

Каждая программа была интересна по-своему. Отряд «Метроном» показал пантомиму, а в программе «Крыльев» действие проходило на фоне своеобразного оркестра.

Я уверена, никто в тот вечер не остался равнодушным, бесстрастным созерцателем. Ведь все наши дела и мысли устремлены к одному — миру на планете, чистому небу над головами людей, дружбе всех народов.

Н. КРИВОШЕИНА,
боев ЗСО «Технолог»

Почетный объект

После смены студенты экономического факультета ЛГУ из отряда «Меридиан» не спешат снять спецочки, потому что в поселке Ширяя Коми АССР их ждет второй — почетный объект. В свободное время они строят памятник погибшим в войну. Этот обелиск студенты задумали и спроектировали еще в Ленинграде. На днях состоится его торжественное открытие. А в сквере поселка Подтыбок уже стоит стела. Этот обелиск отряд поставил в прошлом году.

Ю. БОРОДИН

Врач — и на целине врач

Ничего нет хуже зубной боли. Особенно если в радиусе 40 километров нет ни одного стоматологического пункта. Именно такая ситуация сложилась в целинном поселке Заураловка, где разместился отряд «Гренада» Первого медицинского института. Выпускник

стоматологического факультета Андрей Кирилов оборудовал стоматологический пункт в лагере отряда. Андрей взял с собой в дорогу набор инструментов на всякий случай. Когда появились первые пациенты из местных жителей, стало ясно: нужны скальпели и ланцеты. Через некоторое время из Ленинграда пришла посылка с необходимым. Каждый день в кабинет к доктору Андрею приходят люди. Молва о его работе разнеслась по мелким селениям, и оттуда идут люди к Андрею за помощью.

А. КУКУШКИН
Кокчетавская область

...И вырос цирк

Когда в Мурманск приехал на гастроли московский цирк «Шапито», понадобилось срочно возвести временную арену. За помощь обратились к морякам-североморцам и студенческому отряду «Искатель» ЛКИ. За ночь, моряки и студенты установили шатер, трибуны зрителей, помещение для оркестра. А на следующий день цирк дал свое первое представление.

Б. НУТРИХИН
Мурманск

СОЛЬ НА ШТОРМОВКАХ

«Здравствуй, командир! Здравствуйте, ребята и девчонки моего отряда «Витязь»! Как живете, что на объектах, закончились ли сеношки?..

Так начинается письмо Виктора Козина. Виктор — первокурсник, взяли его в стройотряд с условием, что после первого месяца поедет на каникулы — ведь впереди у него осенняя уборочная. Но для Виктора страда началась еще в «Витязе» ЛСГМИ.

Отряд расквартирован в деревне Кондуши Лодейнопольского района. Широки здесь окрестные поля... И в будни, и в выходные можно увидеть на них студентов. Весной союз «Лодейнопольский» заключил договор, по которому бойцы отряда должны были отработать на его полях по два часа. Но отряд оказал более весомую помощь: чуть меньше тысячи часов трудился он на сеношки. Сегодня «Витязь» — лидер среди отрядов района. Уже более 135 тонн сена прошли через руки бойцов. Кроме того, сейчас отрядом

построена баня для жителей деревни Кондуши, ведется капитальный ремонт фермы, ремонтных мастерских, картофелеминици, клуба.

В письме Виктора длинный список тех, кому обязательно нужно передать привет. Ребятам, с которыми он организовывал дискотеку, куда приходит сейчас вся округа. Врачу отряда Александру Емкину, которого хорошо знают местные жители. Целый месяц он замещал ушедшего в отпуск Фельдшера...

Скучает Виктор по отряду, в письме пишет: «Своего «Витязя» на куртке искупал в Черном море, так что он успел просолиться морской водой».

А ребята, рассматривая открытки с видами Черного моря, шутят: «А у нас разве не курорт? Все загорелые, окрепшие. И даже соль на куртках есть. Только, правда, не морская...»

М. КАРЕЛИН

ТРИ ВСТРЕЧИ

Мы уже сообщали о поездке по студенческим отрядам Волховского района «Автобуса мира», организованного газетами «Смена», «Смена» на студенческой стройке и областным штабом студенческих отрядов. Сегодня в номере — три коротких интервью с его участниками.

Александр МАЛЫШЕВСКИЙ, член Ленинградского областного отделения Советского фонда мира, учитель 179-й школы

— Мы побывали в гостях у ребят из ЛИАПа. Помню, осенью прошлого года к нам пришли студенты этого института Виктор Кафтановский и Сергей Комаров. Каждый решил перечислить в Фонд мира по 30 рублей, заработанных во время трудового семестра.

Ленинградские студенты — наши активные помощники. Около пятисот рублей в Фонд поступило из Горного института. А на днях солидную сумму перечислили бойцы ЗСО «Приморский». На их фестивале с успехом прошла лотерея в Фонд мира.

Большое моральное удовлетворение получает человек, способствующий благородному делу сохранения мира. Об этом я говорил на митингах в отрядах. Уверен, что многие из бойцов решат стать нашими вкладчиками.

Юрий ПАВЛОВ, старший редактор Первого творческого объединения киностудии «Ленфильм», ведущий телепередачи «Для тех, кто любит кино»:

Сейчас наша довольно молодая еще киногруппа начинает работу над новым фильмом в жанре политической фантастики. События, о которых пойдет речь, могут случиться в любой момент. На одном из затерянных островов происходит авария, следствие которой — ядерный взрыв. Островное государство полуразрушено, военная группировка, стоящая у власти, объявляет о начале третьей мировой войны и о гибели планеты. Все верят в это, кроме главного героя фильма, инженера-кибернетика Ларсена. Он практически в одиночку, уже предчувствуя смерть, ведет расследование... Вот вкратце сюжет фильма под условным названием «На исходе ночи». Среди авторов сценария картины — Борис Стругацкий.

Что связывает нас в работе со студенчеством? Во-первых, большинство авторов — недавние студенты, например, режиссер-постановщик Константин Лопушанский. Его блестящий короткометражный фильм о блокаде «Соловьи» был отмечен рядом призов. А во-вторых, надеемся на помощь студентов. Предстоит гигантская работа по созданию декораций, и ребята, особенно из технических вузов, могли бы нам очень помочь.

Виктор ЕФИМОВ, солист балетной труппы «Хореографические миниатюры»:

— Мне довелось быть бойцом стройотряда... на сцене. Танцевал в балетном номере «Третий семестр», поставленном нашей группой в прошлом году. У студентов-зрителей приключения стройотрядовцев в балетных тапочках вызывали и улыбку, и аплодисменты.

Но как на самом деле бывает ребятам трудно, я убедился в отряде «Невский», куда привез нас «Автобус мира». Мы выступали, а бойцы слушали нас и работали, укладывали бетон, потому что его привезли очень много, надо было успеть, пока он не затвердел.

Наши балетные ансамбли стараются своими средствами бороться против войны. Тридцать стран объединили мы за последние восемь лет, всюду языкок танца говорили о мире. А недавно с радостью узнали: будем участниками культурной программы XII Всемирного фестиваля молодежи и студентов в Москве.

Беседовал А. ПЕТРОВ

ПРОФЕССИЯ ОТРЯДА

ПОЛЧАСА НА РОЗЫСК

В пикете милиции Петропавловской крепости раздался звонок. Трубку поднял боец оперативного комсомольского отряда дружинников Дмитрий Шелковский, студент ЛИТМО.

— Беда! Пока купался, всю одежду украли, — раздался взволнованный голос. — Помогите!

Дмитрий быстро узнал у потерпевшего основные приметы похищенного и побежал оповестить патрульную группу. Вдруг его внимание привлек человек в одежде, похожей на украшенную. Через полчаса вещи были возвращены потерпевшему, а вором занялись сотрудники милиции...

Этот случай — единичный в работе летней группы ОКОД Петроградского района. В отряде 75 человек — студентов ЛИТМО, ЛЭТИ имени В. И. Ульянова (Ленина), 1-го ЛМИ имени академика И. П. Павлова. Кроме Петропавловской крепости, где состоялась наша встреча, ребята дежурят в Ленинградском дворце молодежи и ЦПКиО имени С. М. Кирова.

— Летняя группа оперотряда — это пример и образец коммунистического труда, — считает инструктор Петроградского райкома ВЛКСМ Михаил Панов, — ведь два месяца бойцы работают безвозмездно.

Что привело их сюда? Может быть, чувство юношеского романтизма?

— Когда подежуришил ночь под дождем, романтизм в два счета смоет, — покачал головой Владислав Набок. — лично меня сюда привело чувство ответственности за порядок в городе.

Ребята круглогодично дежурят в крепости, но число задержанных ими, к сожалению, пока велико.

— К сожалению — потому что обидно за взрослых людей, задерживаемых в основном за распитие спиртных напитков, — говорит Анатолий Лавров. — Если бы каждый ленинградец пресек хотя бы одно правонарушение, в городе даже пешеходы правила бы не нарушили.

Есть у отряда и свои трудности. Оказывается, существующие уже четыре года летние группы ОКОД не включаются в план студенческих формирований, соответственно, и студенческими отрядами не считаются.

— Надо исправить существующее положение вещей, — считает Михаил Панов, — ведь следующий год — год XII Всемирного фестиваля молодежи и студентов в Москве. Наверняка перед оперотрядовцами будут стоять более сложные и ответственные задачи. Да и пора, наконец, летнюю группу ОКОД называть своим именем — отряд коммунистического труда. Бойцы это заслужили.

В. КОКОСОВ

Сыктывкар
С. БОРИСОВ



Нынешний трудовой семестр студентка Института культуры имени Н.К.Крупской Яна Груздева провела с почтовой сумкой на плече. Вместе со своими подругами по отряду «Летняя звезда» она доставляла ленинградцам письма, газеты и журналы. Возможно, через руки этих девушек прошли ваши письма домой или те сообщения в «Смену»-студенческую, которые вы можете прочесть в сегодняшнем номере.

Фото Д. Владимира

Саянская практика

Начиная с 1977 года студенческие строительные отряды вузов Ленинграда работают на строительстве Саяно-Шушенской ГЭС. За это время освоено более девяти с половиной миллионов рублей капиталовложений. В этом году пятьдесят бойцов районного студенческого отряда «Ленинград» предстоит освоить 805 тыс. рублей. Для ребят из нашего отряда «Кантегир» Политехнического института имени М.И.Калинина работа здесь является и общественной практикой.

Первое впечатление от стройки — грандиозность. Это внешне. Второе — сложность, это внутренне. Все-таки никакая теория не способна дать истинных представлений о масштабах строительства, о практических проблемах, которые порой трудно решать.

По сравнению с Саяно-Шушенской ГЭС, где работает наш отряд, соседняя Майнская ГЭС показалась нам простой и доступной. Мы увидели, как практически возводится здание станции, как строители находят сложные инженерные решения.

Совмещать прохождение практики с работой в строительном отряде не так просто. Зачастую очень сложно заставить себя после работы идти на лекцию или экскурсию. Но практика есть практика, итогом которой будет отчет и экзамен. И я уверена, все мы пройдем ее успешно.

И. ПОПОВА,
боев РСО «Ленинград»

Чистая пятница

Как только ребята из нашего зонального отряда «Технолог» поближе познакомились с Экибастузом, поразило одно обстоятельство: каждую пятницу на улицы и площади, в парки и скверы выходят с лопатами и метлами местные жители. Потом мы узнали, что этот день здесь называют «Чистая пятница».

Бойцы «Технолога», так же, как студенты из Москвы, Свердловска, Еревана, став равноправными жителями города, тоже включились в работу. Вместе с горожанами, с рабочими принимающими организаций — строительно-монтажных поездов — по пятницам студенты тщательно чистят, моют, мятут. Это стало для нас привычным. Ребята не жалеют сил, потому что видят, как хорошают с каждым днем улицы Ленина, Пшембаева, Строителей, растут этажи школы в 6-м микрорайоне, пробивается молоденькая травка на газонах перед новой гостиницей.

И. БОЛЬШЕДВОРСКАЯ,
комиссар ЗСО «Технолог»

ВСТРЕЧА ДЛЯ ВАС

ЖИЗНЬ МЕНЯЕТСЯ БЫСТРО

Ленинградский писатель Виктор Конецкий не нуждается в рекомендациях. Его книги давно завоевали широкую известность у нас и за рубежом. Сегодня он наш гость.

— Виктор Викторович, над чем сейчас работаете?

— Хочу закончить свой слишком затянувшийся роман-странствие. Называется он будет «Обратного пути у нас не отберишь». Хочу написать в нем мой первый арктический рейс 1953 года, о котором я еще нигде не упоминал. Частично в книгу войдет и материал памятного рейса в Арктику 1979 года, когда мы шли из Мурманска на Певек и в районе Айонского ледяного массива получили

пять пробоин. На переплетении воспоминаний этих двух рейсов и строится эта последняя путевая книга.

— Когда работа над рукописью завершена, бывает ли у вас полное ощущение удовлетворения?

— Бывает, ставишь последнюю точку, а внутренний голос говорит: «Получилось». Потом наступает тяжелый период, психологический спад, который иногда затягивается надолго. Мне кажется, что в отличие от многих

других писательских трудов не помогает автору тем опытом, который накоплен в прежние годы, а наоборот, усложняет его задачу. Здесь каждая новая вещь требует особых приемов. Даже уверенность в себе не увеличивается с годами. Все время чувствуешь, что стареешь. И тогда можно предположить, что отсташь от жизни, а это всегда тревожит.

— Где вам лучше работаете, легко пишется?

— Будет точнее, лучше думается. Такое место — моя квартира в родном городе на берегах Невы.

— Всегда интересен вопрос

о писательской технике и возможности влияния стиля другого писателя на собственный.

— Очень долго писал только на машинку. Сейчас сменил ее на шариковую ручку. Кажется, если будешь ближе к бумаге, не будешь отделен от нее «железом», так, может, и лучше получится. О влиянии стиля на стиль. Нужно внимательно следить, чтобы не попасть под подобное воздействие. Кроме того, есть известное выражение: «Стиль — это человек». Чужой стиль, убежден, всегда будет чужим. Ведь самое трудное, сложное и главное в искусстве — быть самим собой.

— Что вы можете сказать о современной молодежи?

— Как большинству пожилых людей мне хочется брюзжать и говорить: «В наш век было иначе и было лучше». Но я хорошо знаю, что наше поколение поступает так, и не буду повторять эту ошибку. Надеюсь, молодежь окажется не хуже нас. Во всяком случае, когда на судне случается что-нибудь аварийное, опасное, то я еще никогда не встречал молодого матроса, моториста, который бы сыграл труса и не выполнил свой долг.

Интервью взял
Н. МЕЛЬНИКОВ

ОТЕЧЕСТВО

ГДЕ ЗАРЫТ КЛАД?

Лопата с каждым разом уходила все глубже, а горка земли рядом с ямой превращалась в солидный холм. «Стойте!» — крикнул кто-то. Троица склонились над находкой. «Монеты, восемнадцатый век. Вот это клад!» Правда, достоинство его было невелико — всего тринадцать копеек медью. Впереди, а вернее глубже, девушек ждала другая находка, обрадовавшая археологов: старинная кладка. Все трое — Наташа Кузнецова, Вита Ефремова и Оля Масленникова из отряда «Русь» вели раскопки на территории Тихвинского монастыря.

Чтобы увидеть ребят, нужно задрать голову. А работают они на объектах, названия которых встретишь, пожалуй, только в русских сказках да книгах по истории: кельи, поворотный корпус, трапезная.

Из поваренного корпуса выносился клубы пыли, словно готовилось какое-то особенное блюдо. Это комиссар Андрей Чижов с бригадой готовил помещение для электрической подстанции. А на башенках трапезной лихорадила топорами бригада Петровича, а по-просту Олега Вихрова, лучшего умельца в отряде.

Отряду «Русь» в Тихвине завидуют. Еще бы, архитекторы показывали слайды, снятые с самых высоких точек города, рассказывали о его легендах, подземных ходах и кладах. А главное, у них всегда под рукой материалы — дерево и кирпич. А раз их так хорошо приняли в этом году Ленинградские областные научно-реставрационные мастерские, то и на следующий год ребятам непременно хочется приехать именно сюда. Чтобы своими руками оживлять постройки, которым уже более четырехсот лет.

Тихвинский район М. МАКАРОВА

ДЕСАНТ В ПЕДАГОГИКУ

«ВОЖАК БЕЗ ИНИЦИАТИВЫ. КОМУ ОН НУЖЕН?»

ОБ ЭТОМ СПРАШИВАЕТ В.А.ЦВЕТКОВ — НАЧАЛЬНИК ПИОНЕРСКОГО ЛАГЕРЯ «БРИГАНТИНА» ТРЕСТА №16 ГЛАВЛЕННИНГРАДСТРОЯ.

— Вожатые у нас не только недисциплинированы. Они попросту не готовы работать с детьми — пассивны, и это видно во всем. Очевидно, студенты химического факультета ЛГУ приехали сюда не работать, а отдохнуть.

Чтобы не быть голословным, обратимся к конкретным примерам. Возьмем хотя бы сегодняшнее происшествие. Я отпустил на домой командира отряда Ольгу Егорову. Вместо нее должна была остаться комиссар Эльвира Анциферова. Однако она утром тоже уехала, фактически бросив отряд. Я, начальник лагеря, узнаю об этом только к вечеру, случайно.

Это отношение к работе переносится и на организационно-лагерные мероприятия. Да, они такие же, как в любом другом лагере. Это и дни открытия и закрытия смены, и праздник Нептуна, и «родительский день». К счастью, на это энергию вожатых хватает.

Чтобы не быть голословным, обратимся к конкретным примерам. Возьмем хотя бы сегодняшнее происшествие. Я отпустил на домой командира отряда Ольгу Егорову. Вместо нее должна была остаться комиссар Эльвира Анциферова. Однако она утром тоже уехала, фактически бросив отряд. Я, начальник лагеря, узнаю об этом только к вечеру, случайно.

Почему? Видимо, потому, что студентам больше по душе закон: как проще — так и лучше. Кстати, если посмотреть на наш информационный стенд, то там в графике «Лучший пионерский отряд» — пустота. И я считаю, что эта пустота — точное отражение работы педотряда. Увы, это действительно так.

Между тем мое глубокое убеждение:

прежде всего вожатый должен быть педагогом, другом и наставником мальчишек и девчонок. Человеком, подготовленным к тому,

чтобы заниматься этим нелегким делом.

НОВОСТЬ В НОМЕР

НОЧНАЯ ВАХТА

Глубокой ночью в штабе медицинского отряда «Асклепий» 1-го ЛМИ раздался телефонный звонок. В Тосненскую районную больницу поступили двое пострадавших в дорожно-транспортном происшествии. Отдыхавшие после рабочего дня Александр Кузьмин и Михаил Морозов срочно отправились в хирургическое отделение больницы.

Ребята до утра просидели у постелей пострадавших, следя за их пульсом и давлением, контролируя работу приборов и капельниц. Сдав дежурство, студенты заступили на смену. Сейчас Александр и Михаил регулярно навещают своих подопечных.

А.ПАЦЮРКЕВИЧ,
комиссар СМО «Асклепий»

НЕТ ДЫМА БЕЗ ОГНЯ

Пожар случился в полдень. Раньше всех дым заметили несколько бойцов «Гренады» — отряда Первого медицинского института. Когда они подбежали к дому, пламя уже вырывалось наружу. Своими штурмовками ребята стали сбивать огонь, но вскоре поняли — одними не справиться. Через несколько минут подоспел вооруженный ведрами отряд «Гренада». Ветер раздувал огонь, но все же, когда приехала пожарная команда, студенты уже справились с огнем. Сгорела только веранда, на которой от замыкания в проводке и начался пожар.

А. ЗОЕВ
Кокчетавская область



Не спешите огорчаться

Интервью с тренером команды, на которую возлагались большие надежды.

— Итак, сборная команда отряда «Этострой» по шахматам довольно неожиданно закончила свои выступления на кубок сезона, заняв в турнире 1/512 финала одно из последних мест. А именно — самое последнее. О причинах внезапного срыва команды рассказывает один из ее старших тренеров Аполлоний Семичайников.

— Сезон нынешнего года был для команды необычайно трудным. В очередной раз ушли от нас в другие команды В. Пешной и О. Конный. А наш лидер — Мясных уже после первых ходов вынужден был срочно выехать домой в связи с окончанием академического отпуска.

— Отражает ли результат турнира истинное соотношение сил за шахматной доской?

— Конечно, нет. Это подтверждает тот факт, что во встрече с лидером турнира — командой отряда «Эндшиль» нам ни в одной партии не удалось сделать больше пяти ходов. Замечу, что соперники в этих партиях сделали всего на один ход больше. Что же касается общего числа ходов в турнире, то здесь мы опережаем многих участников первенства. В общем, мы, старшие тренеры, единодушно считаем, что основная причина неудач нашего клуба — низкое качество фигур. Наличие на них шероховатостей, плохая обтекаемость формы — все это вызвало быструю утомляемость шахматистов «Этостроя».

— Какие же изменения внесены вами в тренировочный процесс в свете уроков прошлого сезона?

— Нами разработаны первые методы тренировок. Так, с прошлой недели наши шахматисты играют одноцветными комплектами фигур, что в последние годы поможет им чувствовать себя более уверенно в обычных двухцветных шахматах. А предсезонный сбор мы в этот раз проводим в Непале. Именно там тренировался швед Стенмарк — и стал чемпионом мира в слаломе. Так что и у нас будет повод для оптимизма. Тем более что «Эндшиль» тренируется всего лишь в Крыму, а ни для кого не секрет, что климат горного Непала более напоминает условия нашего шахматного клуба.

— Ну и в заключение коротко о перспективах.

— Уже сейчас наши игроки в совершенстве владеют искусством красиво жертвовать любые фигуры. В ближайшие годы нам предстоит значительно упорядочить этот процесс. Наша команда молода, и если большинство наших соперников лет через десять закончат активные выступления, то у нас они только начнутся. А болельщики пусть не спешат огорчаться — ведь прошедший кубок сезона мы с самого начала рассматривали как этап подготовки к следующему.

Интервью взяли
М. ГЛУХОВ и
С. ЧЕРНЫЙ

Редактор А. САЖИН



Ордена Трудового Красного Знамени типография им. Володарского Ленинздана, Ленинград, Фонтанка, 57.

Печать офсетная на основе фотоблока. Текст набран автоматами комплекса «Каскад» по программам, изготовленным в редакции без операторного способом.